

News

中共中央政治局召开会议提出下半年宏观调控首要任务:

# 保经济平稳较快发展 控物价过快上涨

● **宏观调控** 继续加强和改善宏观调控,保持宏观经济政策的连续性和稳定性,着力解决经济运行中的突出矛盾和问题,增强宏观调控的预见性、针对性、灵活性,把握好调控重点、节奏、力度

● **经济结构调整** 深化改革开放,着力推进经济结构调整和发展方式转变,提高经济发展质量和效益,加强节能减排和生态环保

○据新华社7月25日电

中共中央政治局今天召开会议,决定今年10月在北京召开中国共产党第十七届中央委员会第三次全体会议,主要议程是,中共中央政治局向中央委员会报告工作,研究推进农村改革发展问题。会议还研究了当前经济形势和经济工作。中共中央总书记胡锦涛主持会议。

会议认为,今年以来,我国经济社会发展经受了严峻的挑战和

重大的考验。在党中央、国务院坚强领导下,全党全国各族人民团结一心、共同奋斗,有效应对历史罕见的严重自然灾害,保持了经济平稳较快发展。农业保持良好发展势头,经济发展协调性增强,发展质量和效益进一步提高,改革开放迈出新步伐,改善民生取得积极成效。总的来看,国际经济不利因素和严重自然灾害没有改变我国经济发展的基本面,国民经济继续朝着宏观调控预期方向发展,成绩来之不易。当前,国际环境中不确定

不稳定因素增多,国内经济运行中的一些矛盾也比较突出,保持经济平稳较快发展面临的挑战和困难增大。我们既要坚定信心,看到促进经济社会又好又快发展具有很多有利条件和积极因素,又要保持清醒头脑,增强忧患意识,扎实做好应对各种困难局面的准备。

会议强调,做好下半年经济工作,对于夺取抗震救灾全面胜利、办好北京奥运会、纪念改革开放30周年意义十分重大。要深入贯彻落实科学发展观,把保持经济平稳较快

发展、控制物价过快上涨作为宏观调控的首要任务,把抑制通货膨胀放在突出位置。继续加强和改善宏观调控,保持宏观经济政策的连续性和稳定性,着力解决经济运行中的突出矛盾和问题,增强宏观调控的预见性、针对性、灵活性,把握好调控重点、节奏、力度;深化改革开放,着力推进经济结构调整和发展方式转变,提高经济发展质量和效益,切实加强节能减排和生态环境保护;更加注重改善民生,促进经济社会又好又快发展。各地区各部门

要把思想和行动统一到中央对形势的分析判断和总体部署上来,不折不扣地把中央确定的各项方针政策落到实处,保持经济平稳较快发展,着力抑制物价过快上涨,毫不放松地抓好农业生产,促进对外经济平稳发展,加强和改善财政、金融调控,坚定不移地推进结构调整和节能减排,扎实做好灾后恢复重建工作,积极推进重点领域和关键环节改革,着力改善人民生活,夺取经济社会发展更大成绩。

会议还讨论了其他事项。

城镇居民可支配收入增6.3%

○本报记者 李雁争 实习记者 吴婷

国家统计局25日公布数据称,今年上半年城镇居民人均可支配收入为8065元,同比增长14.4%,扣除价格因素,实际增长6.3%,增长幅度比去年明显回落。而2007年上半年的数据则是城镇居民人均可支配收入7052元,同比增长17.6%,扣除价格因素,实际增长14.2%。

对此,中国人民大学财政金融政策研究中心研究员涂永红接受本报采访时表示,2006年的人均收入基数相对较低,所以2007年的增长幅度才会较为明显,由于2007年城镇居民人均可支配收入已达到较高水平,因此2008年的增长就不明显。

但是涂永红也指出,今年上半年经济增长速度放缓也影响了居民人均收入增长。统计局25日公布的数据还显示,今年上半年城镇居民人均消费性支出5490元,同比增长13.7%,扣除价格因素,实际增长5.7%。

专家认为,相对于上半年居民消费价格总水平7.9%的上涨幅度,城镇居民人均消费性支出实际增长5.7%,意味着居民的消费能力下降。这种情况在下半年可能继续,从而影响内需对中国经济的贡献。

中新自贸协定10月1日生效

○本报记者 李雁争 实习记者 吴婷

商务部25日发表表示,我国与发达国家达成的第一个自由贸易协定——中国—新西兰自由贸易协定将于10月1日正式生效。

业内人士接受本报采访时表示,新西兰在畜牧加工业上的优势,能够满足中国对牛、羊、奶的消费需求。由于牛、羊饲料需要占用大量的耕地资源,中新自贸协定的签署间接地增加了中国的粮食安全。专家还表示,新西兰最有出口竞争力的乳制品会对我国的相关行业带来一定的挑战,蒙牛、伊利等公司需增强自身竞争力。

7月24日,新西兰议会以104票赞成、17票反对的压倒性多数通过了《中华人民共和国政府和新西兰政府自由贸易协定》。协定》是我国与其他国家签署的第一个涵盖货物贸易、服务贸易、投资等诸多领域的全面自由贸易协定。

根据《协定》,在货物贸易方面,新西兰将在2016年1月1日前取消全部自华进口产品关税;我国将在2019年1月1日前取消绝大部分自新西兰进口产品关税。在服务贸易方面,新西兰在商务、建筑、教育、环境等4大部门的16个分部门做出了高于WTO的承诺;我国在商务、环境、体育娱乐、运输等4大部门的15个分部门做出了高于WTO的承诺。

商务部数据显示,中国与新西兰一直保持着良好的经贸合作,两国2007年双边贸易额达37亿美元,同比增长26%。中国已成为新西兰第三大贸易伙伴,第四大出口市场和第二大进口来源地。

震区用地可免征有偿使用费

○本报记者 李雁争

记者25日从财政部了解到,地震灾区灾后重建用地,将免征新增建设用地土地有偿使用费。

财政部、国土资源部在《关于地震灾区灾后重建用地免征新增建设用地土地有偿使用费等事宜的通知》中指出,地震灾区地区为安置受灾居民新建的各类安置住房,需要占用农用地和未利用地的,一律免收新增建设用地土地有偿使用费;需要占用国有土地的,一律免收土地出让收入。非地震灾区地区为安置地震灾区受灾居民新建的各类安置住房,需要占用农用地和未利用地的,也一律免收新增建设用地土地有偿使用费;需要占用国有土地的,也一律免收土地出让收入。

地震灾区的行政机关、学校等事业单位、各类企业、人民团体、社会团体等单位因地震造成房屋倒塌、毁损,需要在原地区进行重新建设或迁至异地(本省、直辖市内)进行重新建设的,需要占用农用地和未利用地的,一律免收新增建设用地土地有偿使用费;需要占用国有土地的,一律免收土地出让收入。

《通知》明确,上述优惠政策从通知印发之日起开始实施,至2010年底结束。

铁道部: 24小时报告奥运运输信息

○本报记者 于祥明

7月25日,铁道部发出关于做好奥运会时铁路运输保障工作的通知,对奥运相关人员购票、进出站、候车、乘降及安检等事宜作出具体安排。

据悉,为保障奥运相关人员运输,铁道部将加强对赛区城市间列车的运输组织,并为奥运相关人员预留充足票额。

自7月25日至8月29日止(乘车日期),赛区城市车站将根据奥组委的要求,在协商确定的地点设立奥运专用窗口,办理奥组委人员用票。北京、北京西、天津、秦皇岛、沈阳北、上海、上海南站将设立专门的奥运安检进站通道,安排专门的候车室或候车区。同时,较大车站将设立奥运专口,树立明显标识,对持有奥运注册证件或持门票的人员给予优先安排。北京南站、青岛站也将在投入使用后,立即实施服务奥运的相关措施。

7月28日至8月29日,铁道部将成立奥运会时运输保障工作值班室(简称奥运值班室),赛区城市(沈阳、秦皇岛、天津、北京、青岛、上海、广州)所在铁路局和相关站段在赛区时也将成立奥运值班室。奥运值班室每日24小时值班,处理日常事务,汇总和报告铁路奥运运输工作信息。

## 我国境内外币支付系统正式建成

外币可实现境内划转,苏宁强调该系统的建成不意味着以后百姓可以随便花外币

○本报记者 苗燕

需要通过境外代理行进行外币资金收付结算的情况将一去不复返。中国人民银行25日宣布,经过一年多开发建设,我国境内外币支付系统已全面建成。这是我国第一个支持多币种运行的外币实时结算系统。

央行副行长苏宁昨天在“中国境内外币支付系统全面建成”新闻发布会上宣布,工行、建行、中行、浦发行成为首批外币支付系统代理结算银行。

据了解,境内外币支付系统将为我国境内银行业机构和外币清算机构提供外币支付服务的实时全额支付系统,它是我国第一个支持多币种运营的外币系统。苏宁解释说,该系统将方便境内参与机构的外汇的化转。按照目前的规定,我国境内禁止外币流通,并不得以外币计价结算,但是在改革开放中的特殊环境和一些领域保留允许使用外汇支付,这就需要外汇之间的跨行支付。而该系统的建成,将有效降低外币清算与结算成本,提高结算效率,实现境内商业银行跨行的外币支付业务尽快完成结算。

在该系统建成前,境内相关交易主要通过境外代理行、境内代理银行、国家外汇局的同城外币清算系统进行,结算时间较长,而且外资金存放分散、结算效力较低、结算风险较大、结算成本较高,不能满足我国境内商品及劳务服务交易对安全、高效的外币支付服务的需求。

业内人士介绍说,通过境外代



苏宁表示,境内外币支付系统将方便境内参与机构的外汇的化转。史闻 资料图

理银行进行外币支付交易的外币清算风险隐患较大。由于代理银行缺乏提供外币清算流动性支持的商业动机,以及外汇管理分局提供外币清算流动性支持的政策限制,也加大了外币金融市场及外币清算的系统风险。此外,银行间外汇资金收付分别通过不同渠道处理,使中央银行无法及时掌握外币流动尤其是资本市场外币流动的最新动向和有效监测跨国资本流动情况,也难以统一提供可供分析与监测的相关数据,不能有效支持中央银行有关宏观经济政策的调整

与决策。

苏宁强调,该系统并非为百姓个人提供,该系统的建成也不意味着以后百姓随便花外币。

据介绍,首批代理结算银行获准代理结算的币种包括欧元、日元、美元、港币、英镑、加拿大元、澳大利亚元和瑞士法郎。苏宁透露,外币支付系统实行自愿加入原则,凡是符合加入条件的银行,可以根据自身的条件和情况来选择加入的系统,符合必要的资质都可以加入该系统,包括内资银行,也包括外资银行,没有任何区别和限制。

苏宁:中国经济仍将保持良好发展势头

○本报记者 苗燕

央行副行长苏宁昨天在出席“中国境内外币支付系统全面建成新闻发布会”上表示,总体上看,上半年中国经济是按照年初制定的宏观调控方向稳步发展的,而且取得了良好的成果,因此有理由预期,下半年中国经济仍然能够保持良好发展势头。

苏宁表示,雨雪冰冻灾害和汶川大地震,都会对经济产生一定影响,

使经济环境更加复杂。但是,虽然面临着国际、国内的不利因素,从上半年的经济增长来看,中国仍然保持了一个良好的发展势头。

“上半年GDP增速回落至10.4%;CPI尽管维持在7.9%,但已从三四月份的高点逐渐回落;固定资产投资增速有所放缓;外贸进出口尽管有所回落,但仍然保持了较高的增长速度;外贸顺差也有所缩小,但也还保持着比较高的水平。”苏宁说。

## 全国首部小额贷款公司登记管理办法出台

小额贷款公司不能对外投资

○本报记者 李娟

记者25日从浙江省工商局了解到,在浙江成为全国开展小额贷款公司试点省份之后,全国首部规范小额贷款公司成立条件及管理制度的《浙江省小额贷款公司试点登记管理暂行办法》正式出台。

该办法首次通过制度的形式正式承认了民间贷款机构的合法地位,详细规定了申请成立小额贷款公司所需具备的各项要件,同时明确了工商部门规范小额贷款公司经营行为的各项职能。

浙江省工商局有关负责人表示,《暂行办法》通过扶持小额贷款公司发展,再生出一个新的民间贷款力量,作为现有信贷制度的重要补充,将为解决中小企业融资难问题发挥重要的作用。

外资不能涉足小额贷款

为了促进小额贷款公司健康发展,规范小额贷款公司登记监管行为,浙江省工商局于25日正式出台了《浙江省小额贷款公司试点登记管理



浙江首次以制度的形式正式承认了民间贷款机构的合法地位。资料图

暂行办法》。

《暂行办法》明确了小额贷款公司是内资的有限责任公司或股份有限公司,外国自然人、企业或其他组织不得投资,外商投资企业不得投资,规定小额贷款公司的股东只能采用货币形式出资,不能以实物、

知识产权和土地使用权等非货币形式出资。

《暂行办法》还明确了小额贷款公司实行严格的法定资本制,注册资本必须一次性足额缴纳。有限责任公司注册资本不得低于5000万元(欠发达地区2000万元),股份有限公司注

册资本不得低于8000万元(欠发达地区3000万元),并要求小额贷款公司发起人持股比例不得超过注册资本的20%,其他单个股东及关联方持股比例不得超过10%,单个股东持股比例不得低于5%。

此外,《暂行办法》还明确了小额贷款公司不能对外投资,不能设立分支机构,要求小额贷款公司必须建立健全的董事会和监事会。董事、监事的任职资格、人数、任期等应当符合《公司法》、《公司登记管理条例》的规定。

小额贷款公司不能跨区域经营

浙江省有关方面认为,小额贷款公司不同于一般的企业,有其特殊性,涉及到金融、经济安全和社会稳定。小额贷款公司体现了四个方面的特殊性:一是区域性。小额贷款公司只能在本县(市、区)行政区域内从事小额贷款业务和小企业发展、财务、管理等咨询业务,不能跨区域开展经营活动。二是宏观数量控制性。在试点期间,原则上在每个县(市、区)只能设立1家小

额贷款公司,列入省级综合配套改革试点的杭州市、温州市、嘉兴市、台州市可增加5家试点名额,义乌市可增加1家试点名额。三是稳定性。小额贷款公司发起人持有的股份自成立之日起3年内不得转让,其他股东持有的股份2年内不得转让,董事、高级管理人员持有的股份在任职期间内不得转让。四是安全性。小额贷款公司发起人和其他企业法人股东应符合无不良信用记录,法定代表人无犯罪记录,入股前两年度连续盈利等条件,自然人股东应符合无犯罪记录和不良信用记录等条件。

浙江省有关方面称,小额贷款公司在经营过程中,若有非法集资、变相吸收公众存款等严重违法违规行为,由县级政府负责组织有关职能部门及时查处。银监部门要及时认定小额贷款公司非法集资或变相非法吸收公众存款及非法集资的行为;人行分支机构要加强对小额贷款公司资金流向的动态监测,强化对贷款利率的监督检查,及时认定和查处高利贷违法行为。